
241 —

Beilage au No. 32. l. Jahrgang«

im vertrauten Umgang mit der Natur ihre mannig-
fachen Erscheinungen liebevoll zu deuten versteht und
sich der geheimnis- und poesievollen Macht ihrer

Eindrücke nicht verschließt, der wird sich auch nach
anstrengender Tagesarbeit dem hehren Zauber einer

warmen träumerischen Sommernacht da draußen im
stillen Walde nicht entziehen können. Fern ab von
den Wohnungen der Menschen und ihrem ruhelosen

Treiben fühlt man sich dem Pulsschlag der Natur
nähergerückt und lauscht mit Andacht den Stimmen
der Nacht. Wie mancher sucht währenddessen Er-

holung im Wirtshaus! Ich beneide ihn nicht.

H. Schaaf, Naumburg a. S.

Kleine Mitteilung.
Merkwürdige Raupe von Deilephila elpenor L.

Im August des Jahres 1906 brachte mir ein

Seminarist eine grüne, schwarz gezeichnete Sphin-

giden-Raupe, welche in Gestalt und Größe mit der
Raupe von Deilephila elpenor vollständig überein-
stimmte, sich aber von dieser wesentlich dadurch
unterschied, daß ihr die Augenflecke auf dem 4.

und 5. Segmente fehlten. Voller Erwartung sah ich

dem Schlüpfen des Falters entgegen. Jedoch war
ich einigermaßen enttäuscht, als Anfang Juni 1907

aus der Puppe ein Schmetterling schlüpfte, welcher

sich in nichts von einer gewöhnlichen Deilephila

elpenor unterscheidet.

Bei dieser Gelegenheit möchte ich noch als sel-

tenen Fall erwähnen, daß ich am 24. Februar 1907

eine schöne Boarmia ribeata Cl. (? D. Red.) im
Freien gefunden habe.

Wilh. Heymanns, Rheydt.

Die Tauschstelle Stetiin
vermittelt den Tausch unter den Bundes-
mitgl'edern. Angebote erbittet

E. Pirling, Stettin-Nemitz,

Eekerbergstr. 47.

WtT Riesen-Käfer! "^Bf
C'halcosoma-Serie bestehend aus: Chal-

cosoma atlas tf, besperus tf, Chiron <$
und atlas $, tadellose Trachtstücke, die

ganze Serie nur 10,— M. ; Porto und Ver-
packung 50 Pfg. extra. Niemals ist e; ne
solche Serie zu diesem Spottpreise ange-
boten worden.

Friedr. Schneider, Berlin NW.,
Zwinglistr. 7.

HOF" Tausch -^g
gegen exotische Cerambyciden :

Gespannte Falter: 8 Cat. fraxini, 4
Bomb, quercus, 1 De'l. el;>enor, 4 Smer.
tiHae, 2 Cossus cossus, 12 Phal. buce-
phala, 2 Are 1

" villiea, 2 Pap. maehaon,
4 Pap. podalirius, 3 Cat. elocata, 4 Cat.

electa, 2 Arct. purpurata, 2 Van. antiopa.

Präparierte Käfer : 9 Lachnosterna
fusea, 7 Ligyrus relictus, 14 Tetraopes
tetraophthalrnus, 10 Euphoria inda, 11

Lachnosterna gibbosa, 3 Desmocerus
paHiatus, 7 Megaladacne fasciata, 10
Copris anaglypticus, 6 Cyllene robiniae,
16 Passalus eornutus, 7 Nyctobates
pennsylvanicus. Katalogpreis insgesamt
70,40 Mark

Bedingung: Von jeder Art $ und $,
benannt und bewertet, Porto u. Packg.
gegenseitig, Sendung sofort.

Koi'l Hoffmann, Magistratsbeamter,
Reiehenberg i. B.

Ich empfehle meine grossen Be-
stände in exotischen Coleopteien, nur
frisches, gut best'mmtes Material, und bitte

Auswahlsendungen
zu verlangen. Für Schausammlungm
und Speziplsniiimlungen vermag ich
stets das Bette zu billigen Preisen zu
bieten. Preislisten No. 8, 9 und 10 gratis
nnd franko.

Fried*. Schneider, Berlin NW.,
Zwinglistr. 7.

Käfersammlungen
offeriert in richtig bestimmten, sauber
präparierten Exemplaren:
100 A. „en Laufkäfer in 120 Exempl. 3 M.
100 versch. Arten in 120 „ 3 „
200 do. „ 250 „ 6 „
500 do. „ 600 „ 10 „

einschl. Verpackung und Porto.

A. Brauner. Altheide, Kr. Glatz.

Pappen : Sat. pyri ä 40, Dtzd. 3,50 M
Tiitenfalter : Morpho laertes $ 1,—

,

Morpho achillaena $ 1|50, Morpho
hercules 2,50, Attacus atlas $ 1,50,

$ -2,— bis 3, - Mark.

Ernst A. Böttcher,

Naturalien- und Lehrmittel-Anstalt,

Berlin C. 2, Brüderstr. 15.

———————————
Nyctalemon aurora

!

Soeben aus Neupomiuern (Bis-

markarchipel) eingetroffen. Pro
Stük I. Qual, in Tüte 7,50, ge-

spannt 10 % teurer. Eine noch

nie gebotene billige Gelegenheit
zur Erwerbung dieser wundervoll
gefärbten Uranide !

Paul fungier, Halle a. S.,

Viktoriaplatz.

Oräginal-Ausbeuten
exotischer Käfer sowie einzelne seltene

Arten kauft stets zu reellen Preisen ge:en

sofortige Kasse
Friedr. Sei ; "ider, Berlin NW. Zw lnglistr.7

Buprestiden, Cerambyciden,
Cetoniden etc

aus Brasilien und Australien zu dem
ausserordentlich bi'ligen Preise von 10 M.
r>. 100 St. in 30 bis 35 Arten verkäuflich.

Porto und Verpackung extra. Nachnahme.
Wünsche auch Tausch in exotischen

Coleopteren, namentlich in Chrysomeliden.

Emil Ross, Berlin N.58, Schliemannstr. 25.

Eine Schausammlung für wenig Geld !

„Aus allen Weltteilen."
Eine Sammlung von 100 Arten nur

grosser Käfer aus Süd-Amerika, Asien,

Afrika und Australien. Was die Käfer-

welt an eigenartigen, zum Teil riesigen

Formen, an herrlichen Farben bietet,

findet sich hier vereinigt. Es ist eine

Sehausammlung, die jeden erfreut und die

auch als wertvolles Geschenk warm em-
pfohlen werden kann. Alle Arten sind

tadellos und genau bestimmt. Preis

30,— M. ; Verpackung und Porto 1,— M.
extra. Vereinen sende auch zur Ansicht.

Friedr. Schneider, Berlin NW.,
Zwinglistr. 7.

Dr. 0. Staudinger & A. Bang^Haas, Blasewitz-Dresden.
Wir bieten an in :

50. Lepidopteren-Liste (für 1907) (96 Seiten gross Oktav), circa 1G000 Arten

Schmetterlinge aus allen Weltteilen, davon über 7500 aus dem palaearktischen Ge-

biete, viele der grössten Seltenheiten dabei; ca. 1400 präpar. Raupen, lebende Puppen,

Gerätschaften, Bücher,gebrauchtelnsektensehränke. Ferner 185 enormbilhgeCeiitunen.ll.

Lose. Die systematische Reihenfolge dieser außergewöhnlich reichhaltigen Liste ist die

der neuen Annage (1901) des Cataloges von Dr. Staudinger und Dr. Rebel. Zur be-

quemen Benutzung ist die Liste mit vollständigem Gattungsregister (nach. Synonyme)

für Europäer und Exoten versehen. Preis der Liste 1,50 älk. (180 Heller). Die

Liste enthält viele Neuheiten und Preisänderungen. ..„_--

Cs>eopteren-Li8te20 u. Supplemente (152 leiten gross Oktav), ca. 26000

Arten, davon 13000 aus dem palaearktischen Faunengebiete und 107 sehr preiswerte

Centurien. Die Liste ist mit vollständigem aiphab. Gattnngsregister (4000 Genera)

versehen. Preis 1,50 Mark (180 Heller).

Liste VII (76 Seiten gross Oktav) über europ. und exot. diverse Insekten,

ca. 3200 Hymenopt., 2400 Dipt., 2200 Hemipt., 600 ISeurop., 1100 Orthopt. und

265 biol. Objecte, sowie 50 sehr empfehlenswerte billige Centurien. Die Liste ist ebenfalls

mit vollst, aiphab. Gattungsregister (2800 Genera) versehen. Preis l,oO Mark

(180 Heller). „ .

Listenversand gegen Vorauszahlung, am sichersten per Postanweisung.

Diese Beträge werden bei Bestellung von Insekten der betreffenden Gruppe von

über 5 Mk. netto wieder vergütet.

Da fast aUe im Handel befindlichen Arten in unseren Listen angeboten sind,

so eignen sich dieselben auch sehr gut als Sauimlungskataloge

Die in unseren Listen angebotenen Arten sind beiErschemen stets in Mehrzahl vorhanden

Hoher Barrabatt. Auswrahlsendungen bereitwilligst.

Kälteformen
von Van. io aberr., aberr. belisaria, abeiv.

exoculata, aberr. antigone gibt ab gegen

zus. 7,— M. Porto und Packung be-

sonders berechnet.

Auch Tausch gegen Puppen von por-

cellus, gallii, D. tiliae und ocellata.

Karl Wolter, Posen, Gr. Berlinerstr. 96.
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